

злыхъ людей.. (1. Иоан. IV. 4.). Вотъ такую *впрору*
и надеждою на Бога укрѣплай постоянно свое сердце,
и старайся въ дѣтской беззавѣтной любви прилѣпиться
къ Богу, — Отцу нашему, всѣми *силами твоими*, и
всею душою твоею, *вспмъ сердцемъ твоимъ*, и *всѣми*
помышлениями ума твоего! (Мф. XXIII. 37.).

(Продолженіе будетъ.)

Достовѣрный рассказъ о чудодѣйственномъ вразумленіи православнаго прихожанина.

Приходъ мой находится не вдалекѣ отъ города Волг-
ска. Еще ближе къ нему примыкаютъ большія села,
преизобилующія сектантами. Вслѣдствіе усилившагося
въ послѣднее время распространенія раскола, во всемъ
уѣздѣ и въ моемъ приходѣ особенно рѣзко замѣчается
подражаніе идти по старой вѣрѣ, или лучше сказать,
является желаніе искать у велемудрыхъ книжниковъ,
грамотниковъ, отвѣта на вопросъ, гдѣ бы лучше спа-
стись?

Однажды, (это было нынѣшнею зимою, о Рождест-
венскихъ святкахъ), трое неизвѣстныхъ крестьянъ, въ
саняхъ, на одной лошади, подѣхали къ околицѣ села
и спрашиваютъ на дорогѣ понавшагося имъ крестья-
нина, гдѣ здѣсь живетъ такой то: №№ (отписной и
очень зажиточный крестьянинъ — раскольникъ,) и не
его ли это мельницы видны отсюда? «мельница его,
отвѣчаетъ подошедшій, за чѣмъ вамъ его нужно?» —
Да, вотъ мы проѣзжающіе ищемъ гдѣ бы намъ можно
было помолиться. — Хотите молиться, такъ у насъ есть
дерковъ. Да, мы, отвѣчаютъ проѣзжающіе не ходимъ

въ нее. — А, такъ вы раскольники, ну, не знаю, гдѣ же бы вамъ помолиться. По моему разуму коли кто не ходитъ въ церковь, да и на собственномъ сердцѣ, не имѣеть вѣры, тотъ погибшій человекъ?» Сказавши это, православный удалился отъ нихъ.

Черезъ нѣсколько времени проѣзжающіе пріѣхали въ село, и здѣсь, помѣстившись въ домѣ одного крестьянина недавно совратившагося изъ православія въ расколь, пробыли трое сутокъ, подъ видомъ странниковъ и богомольцевъ; образъ ихъ моленія, какъ открылось послѣ, состоитъ главное *въ чтеніи книгъ*. Родственники хозяина дома и знакомые ихъ не упустили случая воспользоваться этою бесѣдою. Въ числѣ прочихъ посѣтителей былъ одинъ очень религіозный, усердный къ Церкви Божіей и украшенный почтенными сѣдинами старикъ крестьянинъ, кромѣ всегдашняго хожденія въ церковь, этотъ старикъ сдѣлалъ не мало благотвореній въ пользу Святаго Храма. Онъ былъ неграмотенъ, а слушать бесѣды и поговорить любилъ. Зашедши нечаянно въ означенное собраніе и поздоровавшись съ хозяиномъ, этотъ старикъ сосредоточилъ все свое вниманіе на незнакомыхъ личностяхъ. Пристально взглядывается, вслушивается, и — бесѣда сидящихъ странниковъ интересуетъ его, а нужно сказать, у опытныхъ раскольническихъ начетниковъ составляютъ отличительные достоинства: искусно выработанный голосъ чтенія, постная фізіономія, смиренный видъ и полупечальный взоръ. Предметомъ бесѣды ихъ былъ обыкновенный вопросъ: *о вѣрѣ и церкви*. „Кто ходитъ въ церковь, проповѣдуетъ начетникъ, не спасется, погибнетъ, антрихристу уподобится. Въ церкви потеряна правая вѣра, тайны — не тайны, а скверны, крестъ — не крестъ, а

крыжъ латинскій, попы молятся шепотью, и сами погибнуть и васъ сгубятъ. Не ходите, православные въ церковь: всѣ погибнете! А хотите спастись, окреститесь въ нашей вѣрѣ и будете чисты, яко сила денцы, а умрете,—получите царство небесное.“

Такая хитро сплетенная и наглая клевета на Св. Православную церковь, и такое самохвальство своею вѣрою, оставляють раздумье въ душѣ простыхъ, неграмотныхъ слушателей, сомнѣніе колеблетъ ихъ, они раздумываютъ: „и правда, должно быть такъ!.. вѣдь въ книгахъ написано!“

Такое или подобное этому впечатлѣніе получилъ означенный старикъ, не знаю, но только послѣ долгой борьбы и колебаній, уходя изъ избы, далъ слово не ходить больше въ церковь, и самоувѣренно рѣшивши свою участь, поспѣшилъ домой. Приходить, и—старается подѣлиться своею находкою, передать свои задушевные и вмѣстѣ новыя мысли и чувства своей женѣ, но что же? Не можетъ! Языкъ не ворочается, уста безмолвуютъ!... Отъ страха и душевнаго волненія при ощущеніи столь сверхъестественнаго явленія, дѣлается больнымъ, слегъ въ постель и пролежалъ до тѣхъ поръ, пока изъявилъ желаніе сходить въ церковь и помолиться. Исполнивши этотъ долгъ, выздоровѣлъ, и съ какою душевною, несказанною радостію благодарилъ Господа, вразумившаго его!

Сообщая этотъ фактъ къ утѣшенію сыновъ Вѣры и Церкви православной, дивно преобѣждающей всѣ хулы и навѣты сыновъ злобы и пререканья, желательно было бы, въ интересахъ православія, стѣснить и прервать наплывъ самозванныхъ книжниковъ, учителей народныхъ, десятками и сотнями безнаказанно, безъ робо-

сти разгуливающихъ по бѣлому свѣту съ цѣлю проповѣди раскола, и себя губящихъ и другихъ ведущихъ къ гибели. И это—прямое дѣло сельскихъ властей—сотника и старосты. А они-то и безмолвствуютъ, и прикрываютъ. Отъ чего же такъ? Да отъ того, что сами часто—единого духа съ ними; а «свой своему, говоритъ пословица, по неволѣ другъ».

Приходскій Священникъ Г. Часовниковъ.

Всеподданнѣйшая докладная записка

Г. Оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, графа Д. А. Толстаго, о дѣятельности православнаго духовнаго вѣдомства съ іюня 1865 года по январь 1866 года.

(Продолженіе *).

О состояніи православной церкви въ Царствѣ польскомъ.

Поддержка православія въ Царствѣ польскомъ была предметомъ особенной заботливости правительствъ церковнаго и гражданскаго и вызвала съ ихъ стороны важныя мѣры.

Высочайше утвержденнымъ 4-го (16) августа 1865 г. положеніемъ комитета по дѣламъ Царства польскаго, разрѣшено вносить въ годовыя росписи Царства, по 25 т. р. ежегодно (начиная съ 1866 г.), на постройку каменныхъ православныхъ церквей въ Царствѣ, а также и тѣ суммы, кои окажутся нужными для обезпеченія каждой изъ сихъ церквей всѣмъ необходимымъ для богослуженія, ремонта зданій и содержанія причта. Выборъ мѣстности для церквей предоставленъ согласенію намѣстника Царства и архіепископа варшавскаго, обязанныхъ наблюдать, чтобы для сего преиму-

*) Смотри № 9 Саратов. Епар. Вѣдом. 1867 г.